3.2.11 Nasobeni mnohocleni Il

Piedpoklady: 030210

Pedagogicka poznamka: V hodiné¢ je tieba dat velky pozor na dvou mistech. Na zacatku
feSeni ptikladu 3 je tieba rychle v celé tfid¢ zkontrolovat feseni bodu a), b) a
s nalezenymi chybami rychle pracovat. K pfikladu 5 je tieba prejit nejpozdéji 15

- v/

minut pied koncem i za cenu, Ze vSichni nebudou mit hotovy cely ptiklad 4.

Pr.1: Vypocti.

3
a) 2x0Bx b) 4aBa’*b c) 3x° [6x° d) IOxEIYz—
Ca) 2aBx =25 GE =102 b) 4a(Ba’h = 4344’ =20a’
i 3
0 3 B’ =3B O =18x° d) 10xg"2—=10%5c5c3=5x4

Pr.2: Vynésob 2a [Qa +2b+ c). Znazorni toto nasobeni graficky. Jakym zptisobem

postupujeme pokud nasobime mnohoclen jednoc¢lenem?

2a[ﬂa+2b+c):2aﬂz+2aﬂb+2a@:2a2+4ab+2ac

a b b o]
! a2 ab ab ac
| 2a
: 2 ab ab ac
a+2b+c

- Obdélnik o stranach 2a a a+b muiZeme rozdélit na dva &tverce o strané a (a obsahu a?),
Ctyfi obdélniky o stranach a, b (a obsahu ab ) a dva obdélniky o stranéch a, ¢ (a obsahu ac).

- Pokud nésobime mnoho¢len jedno¢lenem, tak vynésobime jedno¢lenem kazdy ¢len
. mnohoclenu.

Pf.3: Vypocti.

a) a(a+b) b) 2a(b+3) c) 3a(2a+b) d) 2b(3a+2b+c)
e) x(x2+x+3) f) 2a(3a2+4a+2b) g) 5x° (3x2—4xy+y2)
- a) a(a+b):aD11+aEZb:a2+ab b) 2a(b+3)=2a@7+2a[3=2ab+6a

c) 3a(2a+b) =3aRa+3alb =6a> +3ab

' d) 2b(3a+2b+c)=2bBa+2b2b+2b k= 6ab+4b> +2bc



ée) x(x2+x+3)=chz+ch+xB=x3+x2+3x
) 2a(3a +4a+2b) = 2aBa’ +2a@Ba +2a2b =64’ +8a” +4ab
g) 5x° (3x2 —4xy+ yz) =5x> Bx® +5x7 [ﬂ—4xy) +5x* 37 =15x" =20x° y +5x%y*

Pedagogicka poznamka: Castéji se objevuji se

Pf.4: Vynasob.

a? 2
a) 2x(x2+3x—1) b) 3a| @’ ~“+3a-=
3 6
2 ) 2 x’ 3 2
o) X2 3 -Zx—4 d)—(4x —3x +14x—6)
3 2

) 2x(x2 +3x—1) =2xG2 +2xBx—-2x0=2x" +6x% - 2x

: 2
' b) 3a(a ——+3a——j 3aDil3—3adé—+3al3a—3a%=3a4—a3+9a2—a

EC) x| 3x% - % - J X sz—xzéx—x2@r=3x4—§x3—4x2

3 3 3 3 3

d) x—(4x3 -3x? +14x—6) =£le3 —X—sz +X—[]]4x—x—%=2x6 —éx5 +7x* =3x°
! 2 2 2 2 2 2
Pr.5: Vypocti.
a) a(2a+3)+a* -2a b) a(2a+3)-(a*-2a+7)
c) x2—2x—x(x—3) d) x2(2x+3)—x(3x—1)
ia) a(2a+3)+a2—2a=2a2+3a+a2—2a=3a2+a
;b) a(2a+3)—(a2—2a+7):2a2+3a—a2+2a—7=a2+5a—7

c) x* —2x—x(x—3) =y’ —2)(—()62 —3x) =x*=2x—x"+3x=x

d) X2(2x+3)_x(3x—1) =2x" +3x? —(3x2 —X) =2 4317 =37 +x=2x +x



Pf.6: Vypocti.
a) 2x(3x—1)+x(x+2) b) 2a(ab—2b+3)+b(ab+3a)
x 1 a’ 1
c) 6x° (E—gj—x(xz —2x) d) 6a(?—3a+5j—a2 (a+3)

- a) 2x(3x—1)+x(x+2)=6xz—2)c+)cz+2x=7)c2
b) 2a(ab—2b+3)+b(ab+3a)=2azb—4ab+6a+ab2 +3ab =2a’b+ab* +ab+6a

i 3 2
0 6x2(§—%j—x(x2 —2x) =%—%—(x3 —2x2) =3x -2x" —x’ +2x° =2x

a 1 _6a’ 6a _
d) 6a(?—3a+§J—a2 (a+3) —7—18612 +7—(a3 +3a2) =

=2a*-18a*+3a—-a’ -3a* =a’ —-21a* +3a

Pf.7: Vynésob (a + b) (c + d) . Znézorni toto nasobeni graficky.

Jy
d" ad bd
c+d 4
C ac bc
Ye > >
@ a+b o

Obsah obdélniku o strandch a+b a c+d se roven souctu ¢tyi obdélniki o obsahu ac, ad ,
" bcabd = (a+b)(c+d)=ac+ad+bc+bd.

Priklad na doma

Shrnuti: Pfi ndsobeni mnohoclent jednoclenem nasobime jednoclenem kazdy c¢len
mnohoclenu.



